

搜集內部資料工作中的一点体会

軍事工程學院圖書館 郝燕飛

工業性質的高等院校圖書館，在廣泛搜集各種為教學及科學研究的圖書資料工作中，除了及時向書店購買公開發行的中外圖書外，還必須注意向各國家機關、高等院校、企業、工礦等單位搜集其不公開發行的內部資料。我認為二者是不可偏廢的。

這些不公開發行的內部資料，在教學與科學研究工作中起着重要的作用，因為這些資料多是各單位教學、科學研究、生產工作中積累起來的實際經驗，對我們進行某一課程的教學及研究某一專題時，用處極為確切。內部資料包括圖表、講義、藍圖、譯稿、檔案、圖片、科學論文、經驗報告、設計資料、教學大綱、科學文摘、專題索引、科學情報、顯微照片等，範圍是相當廣泛的，因此必須以極大的重視，足夠的精力，去從事這類資料的搜集工作。

搜集內部資料工作中的主要關鍵，與購買圖書一樣，就是要“知己知彼、爭取主動”。所謂“知己”就是要熟悉本院校的需要情況。具體地說，就是要了解教學計劃、教學大綱和教學研究計劃，熟悉各系各教研室開什么課程，擬訂了一些什么研究題目，這些功課及研究題目主要需要一些什么資料，參考一些什么資料。例如開一門“自動學基礎”課程，就需要計算設備、自動控制、遙控設備、電力拖動、追蹤系統等方面的資料。要了解這麼一些問題，說來容易，實際去做却很困難，因為這些問題涉及的科學知識範圍很廣，並非一個採購人員能在一朝一夕所能了解的。因此，做為一個採購員，就必須經常閱讀教學計劃、教學大綱等資料，並翻閱各科教材的前言後記，了解各門課程的基本內容；與教學人員密切聯繫，誠懇地向他們學習，有條件時，還可聘請教學人員系統地講授一些科學概論，這對採購業務是有很大好處的。與教學人員密切聯繫，必須堅持互利的原則，對他們提出的一些要求，例如要求圖書館為他們搜集××方面的資料，採購員就必須認真負責地盡力代為辦理，即使辦不到，也必須予以答復，做到有問必答、有求必應，切忌有頭無尾、一去不返的作風，否則會使圖書館的採購工作在教學人員中失去威信。另外，在搜集到一些專業

資料時，應主動及時地通知教學單位，讓他們及時利用。若能做到這樣程度，教學人員對圖書館工作者所提出的一些問題，自然會樂於贊助的。所謂“知彼”，就是要了解各有關院校、機關、工礦、研究機構等的專業性質，了解它們與本院哪幾個專業、哪幾門課程有關。要了解這些內容，必須與教學單位、研究部門、生產實習部門取得密切聯繫，向它們口头書面地調查情況，留心閱讀報刊上的各種科學消息、廣告、目錄等，並將這些資料逐步彙集起來，加以系統整理，以備隨時查閱。還須進而與有關單位建立經常聯繫，互換出版計劃，訂立書刊交換合同。

以上工作就是採購工作中最重要的環節——調查研究工作——因為這一方面是在進行工作，一方面也是在進行學習，工作與學習是緊密結合著的。學習愈深入，工作也愈主動；工作愈主動，學習到的科學知識也愈豐富，這是採購工作中最有意義的一部份工作。

我院圖書館搜集內部資料，是採購工作中主要的方式之一。我們在工作中採取的是“專門機構與羣眾路線相結合”的辦法。目前和我們建立關係的單位有300多個，每月發出索取資料的公函以及承辦院處單位來函共150多件。除經常公函來往外，還有固定的合同關係，並經常派出人員專門搜集，或借教研室外出實習參觀之便，在一定數量一定金額的限制之內，請他們主動搜集，並了解院處單位的出版情況，這樣就可以多方面取得更多的資料來源。如果對方的資料份數很少，而又確為我院教學上所急需的資料，則採用委託攝制或借閱等方式以取得。

對搜集、管理資料，我館基本上採取了“集中掌管、分別對外；集中分編、分別使用”的方式。“集中掌管”就是院圖書館以卡片方式集中掌握全院圖書資料的名稱、數量，以便統一調配、互相借用。不論任何單位從院外要來的資料，均分別掌握兩套卡片，一套以出版單位排列，一套以分類排列，起查對有無及分放何處的作用。對本院出版的

資料也掌握兩套卡片，一套以編譯單位排列，一套以分类排列，以便院外來人及本館使用时的参考。“分別对外”是在对外單一，联系方便的原则下，由院圖書館与各系圖書室具体分工，其目的是避免对外多头，及求得内部手續方便。例如X系与建筑工程部关系最多，即由該系圖書室与該部联系，凡其他各系需要向該部要的資料，不論秘密或普通，全通过X系圖書室承办。又如电力工业部与很多系都有关系，即由院圖書館负责联系。另一方面，院外單位向我院要的資料，基本上仍由原分工單位承办，如所要資料的內容涉及到其他各系，即轉圖書館承办。“集中分編、分別使用”是为了分类工作的统一，凡由院圖書館要來的資料，均在分編后，再分送各系圖書室；凡各系圖書室要來的資料則採用

巡回指導分編的办法，求得分編工作上的统一。为了使用方便，分編后的資料大部分由各系圖書室管理并借閱，院圖書館、各系圖書室均分別設立普通、秘密兩部份，一方面管理方便，一方面又適於保密。另外，每一館、室，还設立交換書庫，專人管理，專門負責对外交換工作。

这样的工作，在我館尚在逐步开展，工作上还存在着混乱、被动的缺点，主要原因是調查研究工作粗燥，还不能做到“知己知彼”。要想擺脫混乱、被动局面，爭取主动，必須首先加强科学知識的学习，并提高工作效率，挤出时间开展細致的調查研究工作，这是我館今后在搜集資料工作中，長期而又艰巨的任务之一。

北京圖書館顯微閱覽室正式开放

北京圖書館的顯微閱覽室經過一个阶段筹备已於五七年底正式开放。閱覽室里裝有三架顯微閱讀机，一架顯微卡片閱讀机。

北京圖書館以前部份未入藏或缺期的世界各國主要科技期刊，如：化学文摘、航空与飞机引擎、森林学文摘、無綫电工程研究所公报、病理学与細菌学雜誌等，已攝制成1,571卷顯微影片，並已編成字順目錄供讀者查用。

从國外訂到的320卷1801—1906有关中國与美國的外交文件的顯微影片亦已編成目錄，这部份目錄共包括三类：1.美國国务院对美國駐外使節的訓令，2.美國駐華使節致美國国务院急件公文，3.

照会。

被視為研究远东國際关系史重要資料的1868—1945年日本外务省檔案2,118卷亦已准备就緒，檔案內容包括日本外务省官員与駐外使館來往的書信电报、日本外交人員的密報与調查書等。这套顯微影片对研究近百年中日关系史的科学工作者說來是一項極为珍貴的材料。

北京圖書館的顯微閱覽室已將最近訂到的苏联普通化学雜誌、美國药学会会报等，从創刊号到最近的全套顯微卡片進行初步登記，目前正積極籌备進行編制目錄或索引工作。

(李博達)

(上接第64頁)

已成立了一年多以上的館际合作委员会在科学圖書館同大众圖書館的合作方面起了重大作用。館际合作委员会在一年之内研究了塞格德市圖書館事業情況，以及工会和学校圖書館的情況，並向文化科建議改進他們的工作。館际合作委员会在各圖書館進行圖書补充、干部培养以及組織羣众活动方面起了巨大的協調作用。

为了提高为市民服务的工作，塞格德大学圖書館在市內設立了分館。为了帮助圖書館員和讀者，

还編制了推荐書目，向从事工農業工作的讀者們提供專業書籍。为此，塞格德大学圖書館和國立技術圖書館、國立農業圖書館建立了館际互借关系。塞格德大学圖書館在書目工作方面（主要是方誌）和科学方法工作方面（大众圖書館根据圖書館工作指示草案必需進行科学方法工作）給予大众圖書館許多的帮助。最后提出：为了交流經驗，科学圖書館同大众圖書館員之間应建立起密切的相互來往关系。（韓維譯自“人民民主國家的圖書館事業”，油印本）